

Činnosť Stáleho výboru IFLA: Seriály a iné pokračujúce pramene (IFLA SOCR) 2015 – 2016



Sekcia IFLA – Seriály a iné pokračujúce pramene sa zaoberá všetkým, čo robí seriálové publikácie jedinečnými v oboch prostrediach, tlačennom a elektronickom. Patria sem: bibliografické normy a kontrola, holdingy, národná a medzinárodná knižničnú spolupráca, prístup a dostupnosť, ochrana a archivácia, manažment a rozvoj zbierok, otázky ceny, copyrightu a vzťahy medzi vydavateľmi seriálov, dodávateľmi seriálov a ďalšími organizáciami zaoberajúcimi sa seriálmi. Zosilňujúci sa vplyv technologického rozvoja na procesy v oblasti seriálov, zmluvy s dodávateľmi a vydavateľský priemysel spadajú tiež do kompetencie sekcie.

Stály výbor Sekcie IFLA pre seriály a iné pokračujúce pramene završil svoje celoročné aktivity na 81. kongrese IFLA v Kapskom meste (15. – 21. august 2015) Počas kongresu sa členovia výboru stretli na svojich dvoch uzavretých zasadaniach. Prvé zasadanie sa zaoberalo voľbou zástupcov sekcie. Sharon Dias Correia, pracovníčka pre stratégiu v oblasti seriálov a akvizíciu titulov typu Open Access na Univerzite v Toronte (Kanada) bola opätovne zvolená za predsedníčku výboru a Margaret Mering, koordinátorka katalogizácie a metadát v Nebraske, Lincoln, USA, za tajomníčku. Hovorilo sa o novom strategickom pláne IFLA, ktorý sa bude realizovať v rokoch 2016 – 2021. V rámci IFLA sa stanovili 4 strategické ciele: knižnice v spoločnosti, informácie a znalosti, kultúrne dedičstvo a rozvoj ľudských a inštitucionálnych zdrojov. Sekcia bola požiadaná o rozpracovanie svojho akčného plánu a o jeho postupnú implementáciu. Druhé uzavreté zasadanie bolo prevažne venované diskusii o programe verejného zasadania pre 82. kongres IFLA WLIC Connections, Collaboration, Community, ktorý sa bude konať v Kolumbuse (Ohio) 13. – 19. augusta 2016./1/ Na verejnom zasadnutí sekcie, ktoré sa konalo pod názvom Dynamická transformácia a rozvoj vo svete seriálov a iných pokračujúcich prameňov sa zúčastnilo 125 ľudí. Program bol skvelo prijatý,

o čo dokumentovali živé diskusie po jeho skončení. Predsedníčka výboru Sharon Dias Correia hovorila vo svojej prezentácii Nové seriály, nové úlohy, nové východiská o nových formách publikovania seriálov vo vzťahu ku knižniciam, o úlohe knižníc ako vydavateľov, poskytovaní prístupu a ochrane časopisov. Zdôraznila, nevyhnutnosť všimania si nových trendov v oblasti publikovania seriálov z dôvodu potreby nadväzovania nových obchodných partnerstiev a vychádzania v ústrety novým potrebám používateľov. Sandy Chan z Clarionskej univerzity v Pensylvánii, USA, predstavila: Nové úlohy pre profesionálov pracujúcich v oblasti seriálov. Tretiu prednášku pod názvom Ochrana e-seriálov, celosvetová výzva pre e-knižnice prezentovali spolu Gaëlle Béquet, riaditeľka Medzinárodného centra ISSN v Paríži a Peter Burnhill z Dátového centra Univerzity v Edinburgu, Anglicko./2/

V novom roku výbor rozpracoval tému svojho zasadania pre verejnosť na tohoročný kongres IFLA v Kolumbuse s názvom Úloha partnerov v novom svete seriálov a vyhlásil výzvu na zasielanie prezentácií. Okruhy, ktorých sa téma dotýka sú najmä: otvorený prístup, metriky, napr. altmetrika, hodnotenie, knižnice ako vydavatelia, netradičné publikovanie, inštitucionálne repozitáre, mobilný prístup, cloud, prepojené dáta alebo linked data, hĺbková analýza textu a dát, nové úlohy pre profesionálov pracujúcich v oblasti seriálov, popis a prieskum a nové akvizičné modely. Na zasadaní sa uskutoční tiež panelová diskusia o súčasnej a budúcej úlohe partnerov ako sú knihovníci, vydavatelia, dodávatelia a agenti.

Sekcia seriálov chystá v tomto roku tiež dva satelitné mítingy, a to JSC/IFLA RDA míting, ktorý sa bude konať pri OCLC v Dubline, Ohio a druhý míting s témou Knižnice ako vydavatelia, ktorý sa bude konať v Ann Arbor v štáte Michigan, USA.

Literatúra

- /1/ Serials and Other Continuing Resources Section in Cape Town, South Africa, 2015. In: IFLA Serials Blog. [Cit. 3. februára 2016]. Dostupné na internete: <http://blogs.ifla.org/serials/2015/11/23/cape-town-south-africa-2015-a-world-library-and-information-congress-to-remember/>
- /2/ IFLA 2015 Serials and Other Continuing Resources Section Report. In: ALCTS News. [Cit. 3. februára 2016]. Dostupné na internete: <http://www.ala.org/alctsnews/reports/2015IFLAserials>

PhDr. Beáta Katrincová,
beata.katrincova@ulib.sk ■

(Univerzitná knižnica v Bratislave, členka Stáleho výboru IFLA SOCR)